**A11** ■責任編輯: 黃超然 2017年1月3日(星期二) 香港文庫郭WEN WEI PO

# 新反腐大片 落馬紀檢官員現身

## 監察體制改革試點施行 將實現不留死角盲區

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中紀委與央視再度聯合推出反腐 大片。中紀委官方網站昨日對外發佈,由中央紀委宣傳部、中央電視台聯 合製作的電視專題片《打鐵還需自身硬》將於1月3日到5日在中央電視 台播出。據悉,該紀錄片主要反映中紀委在紀檢監察幹部隊伍中開展的反 腐工作,朱明國、金道銘、魏健等10餘位嚴重違紀違法的紀檢監察官員 將以現身說法亮相紀錄片。

★ 紀委發佈消息稱,專題片反映了中共 十八大以來,知於於意。 習近平總書記的指示要求,全面從嚴治黨 把自己擺進去,加強自身建設、完善內控 機制,堅決清理門戶,嚴防「燈下黑」, 努力打造一支忠誠乾淨擔當的紀檢監察隊 伍,體現「打鐵自身硬、永遠在路上」的 清醒和韌勁,回應黨內關切和人民群眾期

#### 剖析蛻變過程令人警醒

據悉,本部專題片共分三篇:上篇《信 任不能代替監督》,中篇《嚴防「燈下 黑」》,下篇《以擔當詮釋忠誠》。專題片 攝製組先後赴15個省(區、市),採訪了 30多名紀檢監察官員,拍攝了10多個案 件。朱明國、金道銘、魏健等10餘位嚴重 違紀違法的紀檢監察官員現身説法, 剖析 自己違紀違法行為和思想蜕變過程,發人 深省、令人警醒,有很強的警示和教育意

去年10月份,中共十八大六中全會前 夕,中紀委中央紀委宣傳部、中央電視台 聯合製作的大型電視專題片《永遠在路 上》在中央電視台播出,首度對外曝光了 周永康、郭伯雄、徐才厚、蘇榮等「大老 虎」落馬畫面。專題播出後引發社會極大 關注和反響。

#### 一一府兩院一委」四駕齊驅

值得一提的是,在12月26日,第十二屆 全國人民代表大會常務委員會第二十五次會 議通過的《關於在北京市、山西省、浙江省 開展國家監察體制改革試點工作的決定》開 始施行,官方媒體在正式通稿中將監察體制 改革定性為「事關全局的重大政治體制改 革」。內地學者認為,未來將出現「一府兩 院一委」四駕齊驅的格局。中國行政體制改 革研究會副會長、國家行政學院教授汪玉凱 在接受中通社記者採訪時表示,過去紀委和 監察部合署辦公,並非通過人大產生,因此 不能上升到國家層面。而由人大產生的監察 委,意味着將在現有「一府兩院」權力結構 中增加「一委」。

《決定》指出,試點地區監察委員會由本級 人民代表大會產生。監察委員會對本級人民代 表大會及其常務委員會和上一級監察委員會負 責,並接受監督。決定還劃清了監委會的管理 權限,指明監委會對本地區所有行使公權力的 公職人員履行監督、調查、處置職責,可以採 取談話、訊問、詢問、查詢、凍結、調取、查 措施,其中,監督的內容包括道德操守情 況。有評論指出,這項改革意味着將實現 「不留死角」、「不留盲區」的有效的監 督,實現對所有公職人員監督全覆蓋。



主要落馬紀檢監察官員名錄

姓名	原職位	罪名	處罰情況
鍾世堅	廣東省紀委原副書記、監察廳 原廳長	行賄受賄、擴散 保密內容	雙開
金道銘	山西省人大原副主任,曾任山 西省紀委書記	受賄	被判無期徒刑
李崇禧	十一屆四川省政協原主席,曾 任四川省紀委書記	受賄	有期徒刑 12 年
朱明國	廣東省原政協主席,曾任廣東 省紀委書記	受賄、巨額財産 來源不明	死刑,緩期二 年執行
謝克敏	山西省監察廳原副廳長	受賄、貪污犯罪	立案偵查
楊森林	山西省紀委原常務副書記	嚴重違紀違法	雙開並被調查

健 中紀委第四紀檢監察室原主任 嚴重違紀違法

整理:記者 馬靜

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京 報道)中紀委官微昨日發佈年終盤 點稿件,中紀委黨風政風監督室副主 任王志文介紹,據初步統計,2016年 1月-11月,中紀委共查處侵害群眾利 益的不正之風和腐敗問題70,369件, 處理86,320人。王志文特別提出,其 中查處扶貧領域腐敗問題13,285件, 處理16,487人。

#### 重點聚焦扶貧領域腐敗

年

王志文介紹, 去年重點加大了扶 貧領域腐敗問題的督辦查處力度。 據悉,去年中共中央政治局常委、 中紀委書記王岐山曾作出「要將查 處扶貧領域腐敗問題作為監督執紀 問責工作中的重要任務」的批示要 求,中紀委圍繞扶貧領域存在的腐 敗問題開展了多輪次、滾動式的重 點督辦。

王志文介紹,中紀委在去年春節 剛過,就啟動了第一批62個問題線 索的重點督辦,涉及20個省區市;4 月,又啟動了第二批53個問題線索的 重點督辦,涉及18個省區市;現在正 督辦第三批49個問題線索,涉及21 個省區市。三輪督辦共164個問題線 索,涉及25個省區市。截至目前,前 兩批重點督辦已經基本結束,547名 責任人受到嚴肅處理,其中黨政紀處 分360人,移送司法機關21人。

此外,中紀委還針對基層幹部群 眾反映問題比較集中或比較典型的 地區,開展重點縣督辦,已集中督

辦了16個省區市的21個縣市,處理處分有關 責任人779人。參照中央紀委的做法,全國有 10個省區紀委對122個縣也進行了重點督辦。

## 元旦南海訓練 遼寧艦戰力漸形成



■遼寧艦在南海訓練

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 2017年新年第一天,遼寧艦與數艘驅逐艦 組成的編隊,攜帶多架殲-15艦載戰鬥機 和多型艦載直升機在南海演練,航母官兵 在緊張的訓練中迎來了新的一年。

#### 今年訓練海空域將續拓展

2016年年末,中國海軍首艘航母遼寧 艦進行首次遠海訓練,抵達海南三亞某 軍港,經過幾天的休整,遼寧艦再次出 海。據央視《軍事報道》1月1日晚間報 道, 2017年的第一天, 遼寧艦航母編隊 在南海開展了多個科目的訓練。央視畫 面顯示,十多架艦載機停在甲板上,身 着不同顏色服裝的官兵正在緊張地對艦

遠海訓練自然少不了艦載機,據報道, 遼寧艦航母編隊啟航以來,連續跨越渤 艦從最初的訓練艦一步步成為一艘具備

海、黄海、東海、南海等海域,走一路練 一路,開展了多科目的編隊訓練和艦機融 合訓練。此次執行訓練和試演任務,按航 母編程組織全要素全流程整體訓練,構建 航母編隊遠海作戰指揮體系和保障體系, 探索積累航母編隊合成化、體系化、實戰 化的組建方法。為遼寧艦進一步形成戰鬥 力打下了堅實基礎。

海軍艦載機部隊部隊長戴明盟介紹: 「這一次我們艦載航空兵,在渤海、黃 海、東海以及南海都組織了飛行活動, 從飛行的結果來看,我們的人、我們的 裝備,包括我們的流程都經受住了考 遼寧艦航空部門副航空長王小偉 介紹,保障艦載機的數量也達到了最初 的四倍,再次出動準備能力也提高了三 番。他説,這次跨海區訓練,使得遼寧



艦載機在遼寧艦上起飛

作戰能力的艦艇。

視頻截圖

遼寧艦副艦長於璨維説:「2017年,我 們將繼續瞄準航母編隊全面形成能力這個 目標開展試驗訓練,訓練內容和海空域將 繼續拓展,任務功能要素將更加齊全,艦 機融合更加深入,我們要着力檢驗和提高 複雜條件下裝備性能、作業流程和情況處 置能力,完善各類專業人員培訓機制、訓 練標準和考核評估辦法,持續推進航母部 隊的戰鬥力建設。」

#### 震懾「台獨」及外國勢力

著名軍事評論員洪源向本報指出,南海 是中國最大的海域,其面積正好能展開一 個航母戰鬥群,相關演練對於鞏固南海局 勢,讓遼寧艦進行短途的拉練和警戒訓練 情、敵情及電子對抗等極其複雜的背景 下,將航母編隊拉出來進行錘煉,是新年 打下了良好的基礎。

一個非常好的開端。

洪源指出,解放軍此次將部隊拉出來到 「藍水」進行訓練、遼寧艦穿越宮古海 峽,到達台灣東部的西太平洋,再穿過巴 士海峽,到南海,這一過程等於把中國東 部沿海繞了一圈,這既是對更為複雜的空 情、海情、敵情的訓練,也有宣示中國國 家主權的意味,同時也是對「台獨」以及 妄圖干涉中國主權和內部事務的一些外國 勢力的一種震懾。

視頻截圖

洪源表示,有關演練也是一個戰略階段 任務,既是對那些意圖染指中國內政的國 家發出警告,同時也顯示出解放軍由內線 作戰變成外線作戰的態勢,其中,台灣就 完全變成了內線作戰的形式,遼寧艦編隊 的一系列行動使得整個的戰略形勢發生了 重大變化。他說,遼寧艦到南海為該艦的 再一步訓練以及下一個航母編隊走向大洋



出入境檢驗檢疫局昨日發佈消息,2016 年,中俄原油管道進口俄羅斯原油共計 1,650萬噸。至此,中俄原油管道累計輸 油總量已達9,447萬噸。

俄羅斯是中國原油進口的重要來源地。 長期以來,中俄之間的原油貿易主要是通 過鐵路運輸,存在風險大、運費高的劣 勢。2011年,全長近千公里的中俄原油管 輸送原油的歷史。

中俄原油管道是中國四大國際能源戰略 通道之一,是中國第一條穿越多年凍土區 域和原始森林的大口徑原油管道。管道起 自俄遠東原油管道斯科沃羅季諾分輸站, 穿越中俄邊境,途經中國黑龍江省和內蒙 古自治區,止於黑龍江省大慶市。管道俄 羅斯境內段長約72公里、中國境內長

俄原油管道累計輸油9447萬噸 927.04公里,2011年1月1日正式啟用, 是中國油氣進口東北方向的一條戰略要

道。 據黑龍江出入境檢驗檢疫局漠河辦事處 工作人員李國軍介紹:「中俄原油管道進 口原油通過管道『自動進口』,進口量 大,隨進隨放,兩國採取質量交接。截至 2016年12月31日24時,中俄原油管道已 安全平穩運行2,192天。」

#### 美媒:今周全球海域 料無美航母游弋

香港文匯報訊 據美國福克斯新聞網上周五 (12月30日)報道,未來一周,美國將召回 游弋在全球海域的所有航母戰鬥群,包括在中 東地區打擊極端組織的艦船。福克斯新聞稱, 這是自二戰以來首次出現全球海域中沒有一艘 美國航母游弋的狀況,值得外界關注。

據報道,在地中海和波斯灣部署長達7個月 的「艾森豪威爾號」航空母艦戰鬥群目前已返 回位於美國弗吉尼亞州的諾福克海軍基地。而 本應接替它的「布什號」航母卻因軍費預算削 減等問題,仍在母港待命,已延期6個月未執 行任務,何時部署也不得而知。報道還稱 2016年秋天,中東地區就出現過航母空缺的情 況,當時「羅斯福號」航母結束任務返回美國 是法國「戴高樂號」航母臨時填補了空白。

### 中國西太潛標觀測網 可實時傳輸深海數據

香港文匯報訊 據中新社報道,中國新一代 海洋綜合科考船「科學」號在完成2016年熱 帶西太平洋綜合考察航次於1月2日返回青島西 海岸母港。本航次成功維護升級了中國西太平 洋潛標觀測網,中國科學家已累計獲取了2至3 年的深海數據,這標誌着中國西太平洋科學觀 測網首次實現了深海觀測數據實時回傳至岸基 科學家辦公室,將為海內外利用潛標陣列監測 和預報海洋環境提供行之有效的解決方案。

據介紹,2016年西太平洋綜合考察航次是 中國科學院戰略性先導科技專項「熱帶西太平 洋海洋系統物質能量交換及其影響」的組成部 分,調查內容實現了多學科、多尺度和多水層 的全覆蓋。西太平洋潛標觀測網經過中國科學 家3年多的自主建設,成功獲取了熱帶西太平 洋代表性海域連續2至3年的溫度、鹽度和洋 流等數據,將為中國科學家探索研究熱帶西太 平洋環流的三維結構、暖池變異及其對中國氣 候變化的影響提供寶貴數據資料。隨着觀測網 絡數據的逐年連續積累,對科學家研究解讀深 海大洋所起的支撐作用將呈指數型增長。



■科考隊員進行深海潛標觀測設備和數據實時 化通信設備的佈放 網上圖片